

深化“法商e动”畅通暖商护企通道，建立“3+3”模式助力复工复产 优化营商环境 南安法院有妙招

■本报记者 李贵灵

通讯员 王小金 林瑞婷 文/图

近年来，南安法院以开展“三四三”司法工程为抓手，落实“五商原则”，创新司法品牌，深化“法商e动”畅通暖商护企通道，建立“3+3”模式助力复工复产，推进一站式多元纠纷解决机制和诉讼服务体系建设……一系列举措的落地落实，为优化法治化营商环境和南安市全方位高质量发展超越走前列提供了有力的司法服务和保障。

一个主打品牌：“法商e动”平台

南安是福建省人口最多的县级市，著名侨乡，现有112个南安商（协）会分布在世界各地，各商（协）会组织在凝聚民心、维护南商权益上发挥着重要作用。

立足这一区域特色，南安法院主动推进法院与各地南安商会直连互通、联动协作，成立“法商联动”办公室，畅通涉企案件绿色通道，让企业明政策、强信心、防风险，涉企纠纷案件同比下降10.7%。并充分发挥工商联及其商会组织桥梁纽带作用，调动商会支持人民法院开展审判执行工作，协助人民法院送达文书、调查取证、查找执行线索等。

据了解，近年来，为倾力打造与经济社会发展水平相适应的高质量司法，该院在探索中求突破，不断延伸司法服务功能，强化司法服务集成，开发“法商联动”平台、手机客户端App。平台和App充分结合审判执行工作实际，具有统一服务平台功能模块，可为商会组织及其会员企业提供预约立案、网上诉讼、视频调解、法律咨询、信息查询等诉讼服务。平台建立以来，法官通过平台为企业提供1520余次法律咨询，解答260余个涉及企业的相关法律问题，帮助化解540余件矛盾纠纷和诉讼案件。

南安市某家具有限公司是一家拥有数千名员工的本土知名民营企业。去年9月，受疫情防控影响，工人劳动报酬没有足额及时发放，工人们非常焦急。企业经营者想在能力范围内尽到法律和社会责任，员工与企业一同渡过难关。

对此，该企业经营者就相关法律政策、员工工资待遇发放问题，通过“法商e动”平台向法院提出咨询。法官接收诉求后，即通过线上方式答疑解惑，对企业加强法律宣讲及风险提示，由点及面，指导企业形成激励机制，提高员工返岗复工复产的积极性，促进企业与员工同舟共济、携手同行。

为强化纠纷多元化解，该院创新建立商事调解委员会，首批选聘10名在行



南安法院组织法官、法官助理走访九牧集团，以实际行动落实“暖企”政策。

未来的发展道路、品牌打造和司法需求进行深入交流。

“感谢法院为我们提供司法服务，听取意见建议，让我们从法律层面上对公司经营管理有了更为深刻的认识。”九牧相关负责人表示。

此外，为防范化解风险，增强金融消费者的幸福感、安全感和获得感，该院立足审判工作实际，完善金融司法“四协作”平台，创新“234”金融审判制度，主动推进法院与金融监管部门及金融机构实现审执工作联动、金融纠纷联调、培训工作联动、宣传曝光联合，执结金融案件1058件，追回金融债权20.7亿元。组建专业金融审判团队，建立健全院联动制度，力争破产案件稳妥审理，推动实现个案协调向制度化对接转变。

同时，建立重点项目建设“三服务”机制，为重点项目建设提供“点对点”服务，通过法官驻点、诉前调解、法律咨询，提前防范化解，营造有利项目建设的和谐环境。

公正司法保障：提高审执质效

南安法院注重运用信息技术，全面推进“分调裁审”改革，通过加强审判管理、优化诉讼服务改革，提高审判执行效率，营造稳定公平透明、可预期的营商环境。

打造统一质效监测平台，实时监测审判质效运行情况，逐一排查审限较长案件的审理情况；每月将结案任务、质效目标分解到庭、到人，并定期通报，强化办案主体责任。首创“挂号式”清案，对长期未结案件必须上审委会汇报说明情况，直至追责问责，聚合院党组、审委会、院庭长、审管办、纪检组等“六位一体”的“大审管”模式得到省法院推广。

2017年9月，该院正式启动民商事诉讼程序繁简分流改革试点工作，成立分调裁e中心，成立交通、金融、小额等速审速执团队，构建低成本、高效率的纠纷化解渠道，实现用不到10%的法官审结全院60%的案件。其中，“四快”速裁模式得到上级法院批示肯定。

成立信息管理中心，全面深入探索智慧法院建设，注重将互联网技术引入审判工作中，减少事务性工作压力。创新打造执行“直通车”，减少财产查控、评估拍卖、卷宗移送节点流转时间，提高执行效率。建立不动产信息法院服务平台，将不动产信息管理系统与“点对点”司法查控系统进行数据对接，实现不动产查询、查封、解封业务信息共享。

值得一提的是，疫情防控期间，南安法院积极运用执行和解、协调转续贷等方式，强化善意文明执行，化“死封”为“活封”，尽量维护企业良性发展，相关经验在主流媒体报道。

南安警方打掉一个涉毒犯罪团伙 抓获贩毒嫌疑人3人，查获吸毒人员5人

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 彭聚才）近日，南安市公安局禁毒大队和石井派出所联合打掉一个涉毒犯罪团伙，成功抓获贩毒嫌疑人3人，查获吸毒人员5人。

1月25日，南安市公安局禁毒大队根据前期线索研判，发现有人在石井镇贩卖毒品。当日22时许，禁毒大队立即联合石井派出所组织精干警力

前往抓捕，成功抓获企图驾车逃跑的贩毒嫌疑人黄某旗。

为扩大战果，侦查员连夜审讯，循线打击，分别于次日2时和12时在石井镇前坂村和仙景村抓获另两名贩毒嫌疑人张某煌、洪某达。经过近15个小时的连续奋战，一举抓获毒品犯罪嫌疑人3人，查处吸毒人员3人。

为深化打击，侦查员循线深挖，不

断加大侦查经营力度，经过多日分析研判，查清还有2名“下线”吸毒人员后，侦查员精心布控，制订抓捕计划。

3月2日，禁毒大队再次联合石井派出所精准出击，在一家烤鱼店抓获正在吃烤鱼的刘某文。3月5日，民警在石井镇一板材厂内抓获周某，成功对该贩卖毒品犯罪团伙实现全链条打击。

目前，涉案犯罪嫌疑人均已被南

安警方依法刑事拘留和治安拘留，案情正进一步办理中。

今年以来，南安市公安局以开年即冲刺的攻势，大力推进毒品违法犯罪打击，共破获毒品案件10起，打掉2个涉毒犯罪团伙，抓获毒品犯罪嫌疑人14名，查处吸毒人员14人次，破获毒品案件数、抓获毒品犯罪嫌疑人数和查处吸毒人员数均居泉州前列。

南安警方一天赴两个省 千里追踪抓获洗钱团伙老板

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 蔡耀远）12日早上，因一起网络诈骗案牵出的洗钱团伙老板王某欢被南安警方从四川成都带回南安，自此一个涉嫌为不法分子洗钱的犯罪团伙成员全部落网。

1月12日至18日，康美派出所联合市公安局反诈专业队前往四川成都，成功抓获6名犯罪嫌疑人，捣毁一个为网络赌博等犯罪洗钱的窝点。该窝点成员还涉嫌买卖银行卡，提供银行卡为诈骗犯罪洗钱。

经警方审讯，发现这6名犯罪嫌疑人有2名是合伙老板，3名招揽来的“员工”，1名银行卡卡主，该团伙还有一名老板，不在窝点内。经调查，在逃的老板名为王某欢，当时正好有事去湖南长沙，躲过了警方的抓捕。

窝点捣毁了，南安警方没有放弃抓捕这名在逃犯罪嫌疑人，经前期研判发现，嫌疑人王某欢在湖南长沙长期活动。在确认王某欢的落脚点后，南安警方于3月8日晚上直达长沙，9日在进行抓捕准备工作时，发现王某

欢已于9日早上离开长沙，去往成都。

是先回南安重新制定计划还是直奔成都？在市公安局反诈专业队的后方支持下，研判工作一直没有中断，南安警方当天就购买四川成都的机票，直接奔赴近千里外的成都。

3月10日，经研判，王某欢在成都没有固定落脚区域，行踪飘忽。在当地警方的配合下，南安警方决定先往其中一个他有可能居住的小区蹲守。

从下午到晚上10时，王某欢都没有出现，南安警方做好了长时间蹲点

和继续研判的准备，警方收队重新制定抓捕方案。刚收队，就接到研判组信息，王某欢出现在小区内。南安警方立即调头，联合辖区派出所将王某欢抓捕归案。

经初步审查，王某欢今年31岁，大学本科学历，信息工程相关专业毕业，在犯罪团伙中主要负责与需要洗钱的犯罪分子对接，并提供账户给洗钱团伙操作洗钱。目前王某欢已被南安警方依法办理刑拘，该案正在进一步办理中。



名下银行卡涉嫌洗钱？ 女子被假警察骗走6万多

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 黄少翔）12日，南安市水头派出所接到群众叶女士报警称，自己被“警察”骗走了6.68万元。

当天上午，叶女士接到一个陌生电话，对方自称是“江西省公安厅郭警官”。电话中，“郭警官”告诉叶女士，称叶女士与他们正在侦办的“王丽非法洗钱案”有关，在查办案件时，发现洗钱的银行卡中有一张开户名是叶女士的，开户地在北京。

叶女士表示自己并没有在北京开过银行账户，对方问她身份证件是不是丢失过，叶女士称以前确实丢失过。“你个人信息可能泄露给犯罪分子了，你要负责任的，需要到北京市公安局配合调查。”

对方在电话中将事情说得很严重，叶女士顿时惊慌失措，忙问自己去不了北京该怎么办。“我帮你转接北京市公安局，让那边告诉你。”

自称是北京市公安局的民警“刘警官”告诉叶女士，如果去不了北京可以线上核案，但需要进行录音，让叶女士使用QQ进行语音通话。在QQ上，“警察”开始询问叶女士关于泄露个人信息帮助洗钱的事情，要求叶女士对此次对话保密。

随后，“刘警官”告诉叶女士，她的那张银行卡有一笔19万元的流水涉嫌洗钱，问叶女士是不是分了10%的点。叶女士否认后，对方便询问叶女士目前使用的银行卡里有多少现金。得知叶女士有4.68万元在支付宝后，“刘警官”要求叶女士将现金都转入银行卡，并下载一个App，填写个人信息及银行卡账号密码。随后又要求叶女士再转5万元到银行卡，以作司法抵押。

叶女士按照对方的要求操作，由于一时凑不到5万元，在对方的同意下，向朋友借了2万元到银行卡。对方称卡内的钱会暂时冻结，待核实她不是嫌疑人后，就可以正常使用，叶女士信以为真。没想到，当天下午2时，叶女士突然收到银行转账的短信，银行卡内的钱被转空了，她才意识到自己被骗，赶忙到派出所报警求助。

目前南安警方已对该案立案调查，正在进一步侦办中。

警方提醒：公安机关不会以“电话”形式办案，更不会要求任何人在指定的银行卡转账，凡遇此情形要提高警惕，切记：不轻信、不泄密、不转账。

20分钟极限救援 男子跳河轻生被成功救起



许某被众人合力救起。

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 卓维晴 文/图）“我要报警，有人从丰州镇金鸡桥上跳下去了。”12日上午6时46分，丰州派出所接到警情，称有一名男子将电动车停在桥上，爬上护栏跳下河。接警后，丰州派出所民警火速赶到现场，同时联系泉州市雷霆救援中心、当地村委会以及河流下游金鸡拦河闸管理处一同前往救援。

5分钟不到，警方到达现场。从桥上看到桥下十几米的水面上，一名男子仰面漂在水中，肢体微微在动，还有生命迹象。

“赶紧上来！能游到岸边吗？”可能距离太远，男子没听到。民警黄福海立即将携带的救生圈用力往男子旁边扔去，由于男子已经漂出去20多米，救生圈未能扔到岸边。与此同时，民警还对周边进行交通管制，并与消防、雷霆救援队研究救援方案。

救援人员赶到桥下方，发现岸边树木茂盛，乱石较多，还有栅栏，难以靠近，民警立即请求村委会联系上游的渔船下来救人。在了解到距离较近的拦河闸管理处也有船，警方立即寻求协助，将船开到男子旁先将其救起。

男子在金鸡桥下游100多米处被救到船上，此时他的状态不太好，意识已经模糊，随后被送往医院进行紧急救助。在多方努力下，从接到报案至救起落水男子，只过了不到20分钟。经检查，男子肺部有进水，且脖子上有很多割伤痕迹，血流不止。

原来该男子许某（52岁，南安霞美人）近期情绪不佳，家人早上发现他不见后，到处寻找，听说金鸡桥处发生事情，赶到现场一看，竟就是他们找的人。

经医院抢救，目前许某已经清醒且情绪稳定。